

背上“红背篓”，挑起“金扁担”

——岳阳市深化供销合作社综合改革亮点回眸

马如兰 周磊 徐亚平

霓裳片片晚妆新，束素亭亭玉殿春。6月1日，我们走进岳阳市供销合作社，只见一个小小门楼，呈东西向，简单、低调、朴实无华。院内，10棵玉兰、2棵樟树，昂然挺立，雄健豪迈，象征着供销社不变的初心。

上世纪50年代至80年代，供销社是人们口中的“万能商店”。土柜台内，农具、种子、化肥、油、盐、酱、醋、茶，各类商品应有尽有；供销社职工常年挑着扁担，背着背篓，走乡串村，把农民生活需要的物资送下去，把山货土产担回来。

在计划经济时代，供销社系统包揽了中国几亿农民的买与卖，对于稳定物价、调控物资、发展经济发挥了重要作用。改革开放后，市场经济的大门徐徐打开，而供销社由于体制僵化，在市场经济大潮中渐渐淡出人们视线。

忽如一夜春风来。近年来，供销社乘着改革东风重新焕发生机。从小背篓到物流车，从土柜台到电脑鼠标，从小农经济到引领现代农业发展，岳阳市供销合作社在全面推进深化综合改革的大潮中，依然背着“红背篓”，挑着“金扁担”，在新时代、新体制下探索出了一条具有岳阳特色的供销合作事业发展新路。



华容县章华镇惠农服务中心配送农资。

步完善社企分开、上下贯通、整体协调运转的“双线”运行机制。

在岳阳，农民专业合作社和乡镇惠农服务中心在土地托管服务中逐渐变成现代农业经营主体，构建起新型农业经营体系。到2019年底，岳阳完成改造乡镇供销社37个，恢复重建67个，覆盖率达100%；组建市县乡级农会117个，建成县级惠农服务公司、乡镇惠农服务中心、村级惠农综合服务站1355个。

满眼生机转化钧，天工人巧日争新。随着改革深入推进，“岳阳模式”日益成熟，岳阳供销社改革入围“2019年中国改革年度案例”，入选中华全国供销总社遴选的19个全国系统典型案例。

地有门路，民有盼处

“想出去打工，家里的田荒着又舍不得。现在我们外出打工，把土地交给了供销社，供销社在给我们‘打工’哩。”汨罗市罗江镇石仑山村村民张进安对土地托管的法子竖起大拇指。

面临大量农村人口进城，“谁来种地、地怎么种”一度成为时代的疑问和忧虑。人民期盼处，改革发力点。岳阳供销社综合改革主动适应农村土地三权分置、农村劳动力转移和农业专业化分工的要求，积极推行土地托管服务。

在岳阳，每年有18万余名外出打工的农民，与各乡镇惠农服务中心签订了土地托管合作协议。截至目前，全市系统已托管土地面积达126万亩，占全市耕地面积22.5%。按外出务工每人年收入3至4万元计算，全市外出农民工年增收超53亿元。

岳阳市供销社采用“保姆式”全托管和“菜单式”半托管两种形式，依托社有经营服务组织，围绕耕、种、收、贮、销等环节，为农户提供集中育秧、统

防统治、农机收、机插机播、短途运输、烘干收储、加工销售和农技培训等全方位的土地托管服务，培育打造一批托管服务品牌，推动农资销售、技术服务与土地资源的综合开发有机结合。

“农民托管土地后，既可享受按股分红收益，又可享受务工二次收益，拓宽了农民增收渠道，使入社农户生产成本降低10%，效益增加10%。”岳阳市供销社理事会副主任周傲文介绍，去年，岳阳市供销社系统供应农资17.35万吨，占全市农资需求总量30.1%，较2016年改革之前增长1倍；全市系统植保无人机200多架，开展“机药一体化”飞防服务，统防统治面积达到130万亩；系统共有粮食烘干设备300组以上，日烘干能力达万吨。

山重水复疑无路，柳暗花明又一村。多年来的种田之问，在洞庭湖乡已有清晰答卷，在汨罗市白水镇、湘阴县鹤龙湖镇、平江县三阳乡、华容县禹山镇、临湘市聂市镇、君山区钱粮湖镇等地的惠农服务中心，为托管土地的农户提供种子、农药、水肥一体化、无人机防治、农机作业、粮食烘干、收购加工、电子商务、产品销售“九环”智能服务成为日常。

“我们正在开展中稻旱地育秧，最后一批中稻将在本月7日进行机械抛秧。旱地育秧在石头路、水泥坪上都可以进行，能节约7%的早稻田土地，还能节省时间、人工和物料成本。”6月1日，岳阳县筸口镇惠农服务中心理事长董敏芳告诉记者。该中心由丰瑞农机专业合作社、润升水稻专业合作社与供销社新业公司合股经营，实行“公司+合作社+农户+基地”模式，曾被评为全国农机示范合作社。目前该中心托管土地服务面积超10万亩，统一推广良种、统一绿色防治、统一全程机械化服务、统一订单收购、统一品牌营销营销，对水



汨罗市罗江镇惠农服务中心在黄市村托管土地上进行机插作业。

稻全程实行机械化、智能化管理，平均每亩增收效益达500元左右。

钱有来路，货有去处

农业社会化服务解决了农户生产的“人”、“地”问题。然而农业投资周期长、成本高、资产收益率低，生产资金从哪来？

岳阳市供销社联社在各地惠农服务中心设立50余个信用服务点，对合作社成员的资金需求予以授信；与省农信担保公司、农商行、中粮米业等开展战略合作，推进建设惠农信用体系，打造快捷、便利、优惠的授信放贷绿色通道。今年截至目前，已有300余名社员成功申报1.6亿元惠农担保贷款，近3年内未发生一起贷款违约事件，贷款风险率为零。

君山区柳林洲镇种植大户谢云辉在300亩土地上进行稻虾轮作，去年12月，资金周转出现问题，他通过供销社农信用平台申请30万元惠农担保贷款。让他没想到的是，从申报到批复复贷，仅用了短短15天。

过去，小农户既愁买，更愁卖，农民在买卖两难中不知所措。成为合作社成员后，合作社成了农民闯市场的领路人，也成了农民买与卖的主心骨。针对农村发展不平衡、农产品流通不畅等农民最期盼解决的问题，岳阳市供销社综合改革充分发挥供销社流通优势，积极开发建设乡镇农贸市场138个、市县级农产品批发中心12个。

在主要集散地建设规模化的农产品批发市场和现代物流中心，在产地建设农产品收购市场和仓储设施，在市县城镇社区建设了一批生鲜超市等零售终端，构建起农产品现代流通体系，大力推广农产品直供直销模式。

不仅帮助农民解决买难卖难问题，还用流通服务引导农民按市场需求生产，减少了农产品生产的盲目性。如今在长沙城区，市民能轻松买到来自岳阳县张谷英镇长恒绿色有机蔬菜合作社30多个品种的有机蔬菜。

千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。岳阳还在全市构建起市有公司、县有中心、乡有站、村有点的农村电商服务体系，为农副产品上线提供免费服务。去年，全市系统农村电商经营额达42.34亿元，市供销社系统利用自身优势组建“岳阳消费扶贫网”、岳阳消费扶贫生活馆，系统销售扶贫产品总额超8000万元。

自家生产的炒货类产品交给岳阳供销电子商务有限公司，放到岳阳消费扶贫网上销售，去年销售额达30329元，平江县三市镇联华村的周甜甜脸上笑开了花：“买卖难事交给合作社操心，我们再也不用愁，只管放心做！”

邵阳快警：群众身边的暖心人

在邵阳，无论是繁华的街面，还是偏僻的小巷，总能见到一队队英姿飒爽的巡逻人。他们维护治安，服务群众，他们有共同的名字——“邵阳快警”！在此，笔者收集了邵阳市公安局大祥分局快警近日服务群众的几个暖心镜头，让我们可以从中间识他们的温情。

找回走失的小孩

5月24日17时许，邵阳快警6号平台接到报警：在城北路附近有一个三岁小男孩走失。接警后，快警队员迅速赶到现场。

到达现场后，小孩母亲十分着急，情绪激动，快警队员先安慰女士，随后几名队员在附近走访搜寻。在快警队员的不懈努力下，终于在附近街道某商店门口发现了一位正在哭泣的小孩。经女士确认，该小孩就是其走失的孩子。“谢谢你们！”女士高兴地与快警队员手拉手告别，对快警队员的热心帮助连声感谢。

兵分三路找男童

5月24日18时许，邵阳快警5号平台接群众报警，称其5岁的儿子在敏州路附近不慎走失，请求帮忙找回。接警后，快警队员立即前往现场处置。

“我原本带着小孩在小区散步，一不留神小孩就离开了我的视线，找不到了。”一位女士十分焦急地向快警诉说。了解情况后，快警队员立即兵分三路在附近走访搜寻。通过一番努力打听，快警队员终于在一小区的停车场找到了正在玩耍的小孩，随即小孩交给女士。看到孩子平安无恙，女士悬着的心终于落下来了，对快警队员感激不已。

及时救治醉酒人

5月26日晚上8时许，邵阳快警3号平台接到指挥中心指令：在宝庆西路附近有人报警，一名乘客醉倒在车上，不省人事。接警后，快警队员迅速赶往现场。

到达现场后，只见一名男子斜靠在座椅上，满身酒气，手上有大块红斑，系明显的酒精中毒迹象，任凭民警怎么呼叫，该男子均无反应。由于该男子身上除了手机之外，无其他任何身份信息，且手机设置了密码，无法联系其家人。担心男子酒精中毒会有生命危险，快警队员立即拨打120急救电话，协同医护人员将该男子送医救治。由于快警及时救助，该男子成功脱险，家人感激万分。（蒋开炜 陆益平）

株洲：精准发力，生态提质

6月5日世界环境日前夕，株洲市生态环境局负责人介绍，今年该市将全力打好污染防治攻坚战，奋力推进生态文明建设实现新的跨越。

株洲将健全调度、督查、会商、约谈等长效管理制度，加快修订出台《株洲市生态环境保护工作责任规定》《株洲市重大生态环境问题(事件)责任追究办法》等，全面压实“管生产必须管环保、管发展必须管环保、管行业必须管环保”的要求，形成生态环境工作的强大合力。

株洲将继续在蓝天保卫战、碧水攻坚战、净土持久战上精准发力。在工业废气、扬尘污染、汽车尾气等治理方面

下功夫，深化工业炉窑大气污染专项治理，持续推进工业挥发性有机物综合整治，确保市区空气优良率达83%以上；坚持“治源、治污、治岸”系统治水，加快推进38个乡镇污水处理厂建设，完成湘江保护和治理第三个“三年行动计划”，努力实现湘江株洲段、洣水、渌江整体水质保持或优于Ⅱ类；全力对土壤污染减存量、控增量，突出抓好清水塘片区污染场地治理和修复，全面完成世界银行贷款土壤治理修复项目，强化农村面源污染防治，确保受污染耕地安全利用率达到91%以上，污染地块安全利用率保持在93%以上。（李永亮 崔林）

邵阳交警：向小学生普及交通安全知识

“欢迎同学们、老师们、家长们前来参加六一儿童节交通安全宣讲活动……”6月1日，在邵阳市公安局交警支队副支队长张珊珊的致辞中，邵阳市“知危险、会避险‘六一’儿童节警营开放日”直播活动拉开了帷幕。

活动当天，邵阳市公安局交警支队为小朋友进行了宝庆铁骑执勤手势、无人机巡航操演，展示了对讲机、执法记录仪等警用装备，带领小朋友们观看了出行别闯红灯、过街莫乱跑等9集宣传短片。在货车、小轿车驾驶视觉盲区体验现场，小朋友们还进行现场体验，了解

“不在车前跑、不在车边站、不在车后留、不在路上跑”对自身安全的重要性。

活动中，邵阳交警支队还设置了家长观看交通安全警示教育片和参加酒驾检测活动环节，引导家长们提升交通安全意识，并向参加活动的全体小朋友赠送了学习文具用品。

“在以后、放学和平时出行中，我们一定会按照交警叔叔阿姨和老师们的教导，遵守交通法规，做个文明出行、守法出行的好学生。”在“文明交通、从我做起”签名墙前，小朋友纷纷签名承诺。（罗伟洪 伍先安 陆益平）

汝城县检察院：开展法治巡讲进校园活动

为增强未成年人法治意识，5月下旬至6月上旬期间，汝城县检察院在全县中小学开展“我为群众办实事，法治巡讲进校园”活动。

汝城县检察院精心制定活动方案，根据活动要求选定法治巡讲主题，内容包括“民法典时代小明生活故事——让我们和全社会一起学习民法典”“预防性侵害，做自己的守护天使”“远离欺凌，和谐校园”等，安排检察官分别到各中小学进行法治宣传教育。

活动中，检察官以案释法、以法论事，深入浅出地向学生普及法律知识，进行法治警示教育，培养学生养成遵守法律的自觉意识和良好行为习惯，增强自我保护、防范不法侵害的能力，预防校园暴力、欺凌案件发生，保障未成年人健康成长。

目前，汝城县检察院已安排多名检察官到学校开展法治巡讲，其中院党组书记、检察长李杰宏到汝城县第一中学，为该校师生讲授了一堂生动的法治教育课。（欧阳丹 陈志杰）

工程建设项目招标公告

经汉寿县建设行政主管部门审核，汉寿县龙池路(原纬十六路:经十八路-汉寿大道)新建工程已具备公开招标条件，招标人为汉寿县金城城市建设投资经营有限公司，投资额约4000万元，现予以公告。详情请关注

湖南省招标投标监管网(www.bidding.hunan.gov.cn)及常德市公共资源交易网(http://ggzy.changde.gov.cn)。

汉寿县建设工程招标投标管理办公室
2021年6月4日

图说
我们的
价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

家和万事兴

家齐而后国治
国治而后天下平

安徽阜阳 程兴红作

中宣部宣教局 中国文明网